

前台“刷脸”或“扫码”，后台数据信息共享核查 “无证件(证明)办事” 让市民实实在在享受便利

出门办事却忘了带身份证，怎么办？匆匆忙忙赶回家取，然后再跑一趟？现在，不需要这么麻烦了。

15日，记者在海曙区行政服务中心和市公安局海曙分局户证办理中心看到，随着宁波市创建“无证件(证明)办事之城”改革的落实，市民只要在前台“扫码、刷脸”，通过工作人员的数据核验，就能当场拿到电子证明，顺利完成原定的办事计划。

1 市民：实在是太方便了

当天下午2点多，市民王先生来到海曙行政服务中心办理企业地址变更。窗口工作人员告诉他，除了要提供企业营业执照、房产证、租赁合同等资料之外，还需要经办人的身份证。

王先生一愣，光顾着拿企业资料，却把身份证给忘了。他正犹豫着要不要回去取身份证时，工作人员告诉他，服务中心已开通了“刷脸”办事功能，可以现场体验下。于是，王先生对着摄像头刷脸，工作人员输入相关信息，不到1分钟，电子身份认证手续完成。之后，他顺利办结了企业地址变更手续。

类似的情况还发生在市公安

局海曙分局户证办理中心。15日下午2点半，市民沈先生急匆匆跑进来询问：“我小孩要入户，但户口本找了很久都没找到，怎么办？”

“没关系，我们可以直接帮您办，您身份证带了么？”窗口民警问。听到这话，沈先生半信半疑，他掏出身份证交给民警。很快，民警就通过后台核验帮他补办了户口本，并打印出了沈先生的结婚证、孩子的出生证明。有了这些材料，孩子入户的手续很快就办完了。

“我其实只是来咨询的，没想到一下子就把事情给办了，整个过程也就20多分钟，实在太方便了。”沈先生喜笑颜开。

2 共享平台目前可获取127种电子证明

如此快捷便利的背后，是宁波电子证明共享核查平台的有力支撑。这是一个以数据共享为基础、人工核查为补充、覆盖全市政务服务窗口的证件(证明)网上出具平台，平台前端实现办事群众“扫码、刷脸”认证；后端根据群众办事需求，实时共享形成含有信息提取单位、信息制作单位、提取时间等信息水印的电子证明文档。无法共享的，通过工作时间30分钟内或24小时内流转核查后形成电子证明文档。目前，该平台可获取电子证明127种，其中实时数据共享获取78种，人工核获取49种。

此外，“阿拉警察”APP电子证照(证明)卡包，也是目前市民们常用的一种互联网环境下的身份验证手段。

翻开电子卡包，有身份证、户口簿、结婚证等常用证件，还有出生医学证、残疾人证、学位证等其他证件，包含28种高频电子证件(证明)，覆盖了群众70%以上的日常办事所需。据了解，目前在宁波市的旅馆、医院、银行、机场、加油站、水电网办事点、汽车4S店、景区等52类场景5414个点位，都可以使用“电子证照卡包”。

“证明(证件)从索要到不要，从申请人提供到服务单位自行获取，从纸质证照到电子证照，我市‘无证件(证明)办事之城’的全面推进，在为市民群众带来满满获得感的同时，也为‘最多跑一次’改革贴上最亮眼的‘宁波标签’。”市公安局相关负责人说。

记者 张贻富 通讯员 王岑



高空索降



极限体能



警务实战

网上直播练兵实况 300多万人“围观”

高空索降、警舟冲锋、蛙人突击……近日，浙江公安特警系列直播活动——实战大练兵宁波站在市公安局巡(特)警支队正式拉开帷幕，市公安局巡(特)警支队的特警队员们通过人民日报客户端、央视频、微博、抖音、快手等直播平台，向大家展现了超强的警务实战本领和超高的警情处置能力，全网观看人数超300万，精彩的实战训练内容获得了直播间观众的点赞好评。

“真是让人震撼！”顺着主持人手指的方向，一架直升机从远处缓缓驶来，悬停在操场北面篮球场上时，直升机内丢出3枚烟雾弹，刹那间地面烟雾缭绕，一时辨不清球场内的情况，隐约只见两名空中突击队队员顺着绳而下，落地后摆开警戒动作，待剩余队员依次降落到齐后，成前三角队形搜索前行。

“现在展示的内容，叫做空中突击，特警队员要从直升飞机上下来，处置现场的突发情况。虽然这只是

场训练，但是这些内容，都是生活当中可能会碰上的一些突发的危险情况。”市公安局巡(特)警支队防暴大队二中队中队长范敏辉介绍，“大练兵的口号就是实战实训，实战是怎么样，我们就是怎么样。”

空中突击项目刚结束，操场的另一角已经被集结的特警队员们围得水泄不通，加油鼓劲声络绎不绝，而场地中央早早分好的红蓝两队已经摩拳擦掌，整装待发，“现在向大家展示的是两个蓝鲨分队突击队员的实战对抗，两支队伍通过5个项目的角逐决出最强王者。”市公安局巡(特)警支队防暴大队一中队民警吴昊介绍说。

“精彩的抱摔！”人群响起一阵欢呼，这便是需要两两对抗的警务实战项目了，红蓝两队分别选派3名队员进行不同警务技能的对抗，随着裁判一声令下，两名选手在黄圈中心地带缠斗，直至将对手牢牢控制，在对抗中特警队员使用的摔

跤、柔术等技能视觉上显得干脆有力，让观者都大呼过瘾。

“快！快！加油！”随着裁判的哨音落下，围观的人群又喧闹了起来，5名队员迅速跑到原木左侧，扛起200公斤重的原木迈着整齐的步伐向终点前行。

“现在大家看到的是极限体科目，除了扛原木计时比赛，还需要团队翻越100公斤重的轮胎四个共40次，救援50公斤假人3人次20米来回，扛30公斤重的子弹箱4个30米来回，在这个项目中考验的就是特警队员们的团队协作能力。”范敏辉介绍。

除此之外，在红蓝实战对抗环节中，两队队员还进行了穿着厚重防爆服“穿针”的生死排爆项目，利用绳索从楼顶倒立下滑侦查的飞檐走壁项目，还有冲锋舟抢滩登陆和蛙人水下渗透两栖作战的水陆突击项目，获得了直播间观众的热烈讨论和现场围观人员的阵阵叫好声。

“今天，大家看到的的就是特警队员们平时训练的样子，虽然看起来辛苦，但在他们眼里这些都不算什么。”吴昊颇有感触地说，“夏天训练的时候顶着太阳，有的队员肩膀上一块青的一块紫的都算比较轻的了。能成功地处置各种突发情况或者各种急难险重的任务，得到群众老百姓的肯定，一个点头或者一个大拇指，对我们来说，就是最高的褒奖。”

据了解，自全警实战大练兵活动开展以来，市公安局巡(特)警支队对标“重要窗口”新定位，锚定锻造“四个铁一般”公安铁军标准，按照“一年打基础、两年抓深化、三年大提升”的要求，立足抓重点、补短板、强弱项，突出实战实用实效，坚持从高从严，开展全警岗位练兵、警种专业练兵和一线实战练兵，全力打造宁波“硬核警队”。

记者 张贻富 通讯员 王西泽 通讯员供图